

«Хатынь: говорящая тишина»

виртуальная экскурсия

Хатынь..., наверное, все слышали название этой деревни. Когда-то там проживало более полутора века человек - теперь она ушла в историю. Все дело в том, что двадцать второго марта 1943 года немецко-фашистские захватчики загнали всех ее жителей в амбар и подожгли его. Тех, кому удалось спастись из амбара, немцы расстреливали на месте. Чудом спаслись единицы.

В настоящий момент **Хатынь** - это памятник всем мирным жителям, которые погибли в годы Второй мировой войны. История этой деревни никого не может оставить равнодушным.



Чтобы помнили!

Ни на одной географической карте не найти сегодня этой белорусской деревни. Она была уничтожена фашистами весной 1943 года. Хатынь (возможно, от белор. хата – дом) — бывшая деревня Логойского района Минской области Беларуси — стала символом трагедии белорусского народа, скорбной страницей истории времен Великой Отечественной войны. В память погибших 2 230 000 жителей Беларуси — каждом четвертом. 22 марта 1943 года озверевшие фашисты ворвались в деревню Хатынь и окружили ее.

Жители деревни ничего не знали о том, что утром в 6 км от Хатыни партизанами была обстреляна автоколонна фашистов и в результате нападения убит немецкий офицер.

Но ни в чем не повинным людям фашисты уже вынесли смертный приговор. Все население Хатыни от мала до велика — стариков, женщин, детей выгоняли из домов и гнали в колхозный сарай.

Прикладами автоматов поднимали с постели больных, стариков, не щадили женщин с маленькими и грудными детьми.

Сюда привели семьи Иосифа и Анны Барановских с 9 детьми, Александра и Александры Новицких с 7 детьми; столько же детей было в семье Казимира и Елены Иотко, самому маленькому исполнился только один год.



В сарай пригнали Веру Яскевич с семинедельным сыном Толиком.

Леночка Яскевич вначале спряталась во дворе, а затем решила надежно укрыться в лесу.

Пули фашистов не смогли догнать бегущую девочку.

Тогда один из фашистов бросился за ней, догнав, расстрелял ее на глазах у обезумевшего от горя отца.

Вместе с жителями Хатыни в сарай пригнали жителя деревни Юрковичи Антона Кункевича и жительницу деревни Камено Кристину Слонскую, которые оказались в это время в деревне Хатынь.

Ни один взрослый не смог остаться незамеченным.

Только троим детям — Володе Яскевичу, его сестре Соне Яскевич и Саше Желобковичу — удалось скрыться от гитлеровцев.

Когда все население деревни было в сарае, фашисты заперли двери сарая, обложили его соломой, облили бензином и подожгли.

Деревянный сарай мгновенно загорелся. В дыму задохнулись и плакали дети.

Взрослые пытались спасти детей.

Под напором десятков человеческих тел не выдержали и рухнули двери.

В горящей одежде, охваченные ужасом, люди бросились бежать, но тех, кто вырывался из пламени, фашисты хладнокровно расстреливали из автоматов и пулеметов.

Погибли 149 человек, из них 75 детей до 16-тилетнего возраста.



Деревня была разграблена и 26 дворов сожжены дотла. Две девушки из семей Климовичей и Федоровичей — Мария Федорович и Юлия Климович — чудом смогли выбраться из горящего сарая и доползти до леса. Обгоревших, чуть живых их подобрала жители деревни Хворостени Каменского сельсовета. Но и эта деревня вскоре была сожжена фашистами и обе девушки погибли. Лишь двое детей, из находившихся в сарае, остались живы — семилетний Виктор Желобкович и двенадцатилетний Антон Барановский.

Когда в горящей одежде, охваченные ужасом люди выбегали из горящего сарая, вместе с другими жителями деревни выбежала Анна Желобкович. Она крепко держала за руку семилетнего сына Витю. Смертельно раненая женщина, падая, прикрыла сына собой. Раненый в руку ребенок пролежал под трупом матери до ухода фашистов из деревни. Антон Барановский был ранен в ногу разрывной пулей. Гитлеровцы приняли его за мертвого. Обгоревших, израненных детей подобрали и выносили жители соседних деревень. После войны дети воспитывались в детском доме г.п. Плещеницы.



На земле белорусской деревни Хатынь создано единственное в мире «Кладбище деревень», на котором символически похоронены 185 белорусских деревень, разделивших судьбу Хатыни (186-я не возрождённая деревня — это сама Хатынь). Могила деревни представляет собой символическое пепелище. В центре — пьедестал в виде языка пламени — символ того, что деревня была сожжена. В траурной урне хранится земля деревни, пережившей трагедию Хатыни и также, как и Хатынь, не возрожденной. На могиле написаны название деревни и название района, в котором стояла деревня.

Мемориальный комплекс «Хатынь»



В память сотен белорусских деревень, уничтоженных нацистами в годы Великой Отечественной войны, в Логойском районе создан мемориальный комплекс «Хатынь». В центре композиции мемориала находится шестиметровая бронзовая скульптура «Непокорённый человек» с мёртвым ребёнком на руках. Рядом сомкнутые гранитные плиты, символизирующие крышу сарая, в котором были сожжены жители деревни. На братской могиле из белого мрамора — Венец памяти. На нём — наказ погибших живым:

*Люди добрые, помните: любили мы жизнь, и Родину нашу, и вас,
дорогие.*

Мы сгорели живыми в огне.

Наша просьба ко всем:

*пусть скорбь и печаль обернутся в мужество ваше и силу,
чтобы смогли вы утвердить навечно мир и покой на земле.*

Чтобы отныне нигде и никогда в вихре пожаров жизнь не умирала!

На обратной стороне Венца памяти — ответ живых погибшим:

*Родные вы наши. Головы в скорби великой склонив, стоим перед вами.
Вы не покорились фашистским убийцам в черные дни лихолетья.*

Вы приняли смерть, но пламя любви вашей к Родине нашей Советской вовек не

погаснет.

Память о вас в народе бессмертна, как вечна земля и вечно яркое солнце над нею!

Библиотекарь: Чекалкина Л.Ю.